

# NOUTAȚI LEGISLATIVE

12 / 2007

## Comercial

A fost publicată Legea nr. 335/2007 privind camerele de comerț din România („Legea”). Legea definește camerele de comerț ca fiind organizații autonome, neguvernamentale, apolitice, fără scop patrimonial, cu personalitate juridică, create în scopul de a reprezenta, apăra și susține interesele membrilor lor și ale comunității de afaceri în relație cu autoritățile publice și cu organismele din țară și din străinătate.

Sistemul camerelor de comerț cuprinde: (i) Camera de Comerț și Industrie a României; (ii) camerele de comerț județene și a municipiului București; (iii) camerele de comerț bilaterale. Camerele de comerț bilaterale sunt create în scopul dezvoltării relațiilor economice ale României cu țările pentru care au fost create și pentru a promova, apăra și susține interesele economice ale comunității de afaceri în relație cu autoritățile publice și cu organismele din țară și străinătate.

Semnalăm publicarea Ordonanței de urgență nr. 139/2007 pentru completarea Legii nr. 346/2004 privind stimularea înființării și dezvoltării înreprinderilor mici și mijlocii („Ordonanța”). În urma completării aduse, ajutoarele financiare nerambursabile acordate pentru realizarea investițiilor în sectorul de producție și servicii se derulează prin intermediul organizațiilor sau instituțiilor de drept privat. Organizațiile sau instituțiile de drept privat se selecționează cu respectarea reglementărilor în vigoare privind achizițiile publice.



## In acest număr:

Comercial

Fiscal

Dreptul muncii

Resurse naturale

Sănătate publică

Alte reglementări

Jurisprudență CEDO

News

## Fiscal

Președintele Agenției Naționale de Administrare Fiscală a emis Ordinul nr. 2310/2007 privind procedura de înregistrare a contractelor încheiate între persoane juridice române și persoane juridice străine sau persoane fizice nerezidente („Ordinul”). Conform Ordinului, persoanele juridice române au obligația să înregistreze contractele încheiate cu persoane juridice străine sau persoane fizice nerezidente care execută pe teritoriul României prestări de servicii de natura: (i) lucrărilor de construcții; (ii) lucrărilor de montaj; (iii) activităților de supraveghere; (iv) activităților de consultanță; (v) activităților de asistență tehnică și (vi) a oricăror altor activități care pot constitui sediu permanent în România. Contractele încheiate de

persoane juridice române cu persoane juridice străine sau persoane fizice nerezidente pentru activități desfășurate în afara teritoriului României nu fac obiectul înregistrării. Organul fiscal competent organizează evidența contractelor într-un Registru informatizat. Prevederile Ordinului se aplică și contractelor aflate în derulare, încheiate anterior intrării în vigoare a Ordinului. Termenul de înregistrare a acestor contracte la organul fiscal competent este de 30 de zile de la data intrării în vigoare a Ordinului. Semnalăm publicarea Ordinului nr. 2421/2007 („Ordinul”) pentru modificarea Instrucțiunilor de aplicare a scutirii de TVA pentru operațiunile prevăzute la Art.143 alin. (1) lit. a)-i), Art.143 alin. (2) și Art.1441 din Legea

571/2003 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare. Dintre modificările aduse menționăm scutirea de TVA pentru livrările de bunuri sau prestările de servicii destinate construirii aeronavelor prevăzute la Art.143 alin. (1) lit. i din Codul fiscal.

Aducem în atenție publicarea Hotărârii Guvernului României nr. 1579/2007 („Hotărârea”) pentru modificarea și completarea Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 571/2003 privind Codul fiscal, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 44/2004. Dintre categoriile de modificări și completări aduse de Hotărâre, le amintim pe cele cu privire la TVA, la impozitul pe profit, la accize și taxe speciale.

## Dreptul muncii

S-a publicat Hotărârea nr. 1507/2007 pentru stabilirea salariului minim brut pe țară garantat în plată („Hotărârea”). Conform Hotărârii, începând cu data de 1 ianuarie 2008 salariul de bază minim brut pe țară garantat în plată se stabilește la 500 lei lunar, pentru un program complet de lucru de 170 ore în medie pe lună. Începând cu 1 iulie 2008, salariul de bază minim brut pe țară garantat în plată va fi de 540 lei, în condițiile realizării principalilor indicatori economici pe care este construit bugetul de stat pe anul 2008, respectiv creșterea produsului intern brut, ținta de inflație, precum și nivelul productivității muncii. În ceea ce privește personalul din sectorul bugetar, nivelul salariului de bază nu poate

fi inferior nivelului salariului de bază minim brut pe țară garantat în plată mai sus amintit.

Aducem în atenție publicarea Ordinului nr. 762/1992/2007 pentru aprobarea criteriilor medico-psihosociale pe baza cărora se stabilește încadrarea în caz de handicap („Ordinul”). Autoritatea Națională pentru persoanele cu handicap, comisiile de evaluare a persoanelor adulte cu handicap, Comisiile pentru protecția copilului și Direcțiile generale de asistență socială și protecția copilului județene, respectiv ale sectoarelor municipiului București vor aduce la îndeplinire prevederile Ordinului.



## Resurse naturale

Semnalăm publicarea Legii nr. 346/2007 privind măsuri pentru asigurarea siguranței în aprovizionarea cu gaze naturale („Legea”). Legea stabilește rolul și responsabilitățile autorităților și operatorilor de pe piața internă de gaze naturale, precum și aplicarea măsurilor speciale ce

se impun pentru a asigura un nivel corespunzător de siguranță în aprovizionarea cu gaze naturale. Potrivit Legii, în situațiile de urgență, precum și pe perioada sezonului rece, furnizorii de gaze naturale nu vor putea dispune întreruperea alimentării cu gaze naturale pentru motiv de

neplată la termen a contravalorii facturilor, cu excepția situațiilor neprevăzute de natură tehnică, la următoarele categorii de consumatori: (i) persoanele care beneficiază de asistență socială; (ii) persoanele care prezintă handicap; (iii) instituțiile care asigură servicii medicale,

<sup>3</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 858 / 13 decembrie 2007  
<sup>6</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 877 / 20 decembrie 2007

<sup>4</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 887 / 27 decembrie 2007  
<sup>7</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 885 / 27 decembrie 2007

<sup>5</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 894 / 28 decembrie 2007  
<sup>8</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 838 / 7 decembrie 2007

unitățile de învățământ, precum și instituțiile de asistență socială. În termen de 30 de zile de la intrarea în vigoare a Legii, se va înființa prin decizie a primului-ministru Comisia de coordonare, care are rolul de a elabora anual Planul de acțiune pentru situații de urgență și de a aviza și monitoriza măsurile necesare pentru asigurarea siguranței în aprovizionarea cu gaze naturale.

Menționăm publicarea Ordinului nr. 71/2007 pentru aprobarea tarifelor reglementate la energia electrică livrată de furnizori implicați și de furnizorii de ultimă opțiune consumatorilor casnici și asimilați consumatorilor casnici („Ordinul”). Tarifele aprobate de Ordin se aplică: (i) consumatorilor casnici care nu și-au exercitat dreptul de a alege furnizorul de energie electrică pe piața concurențială de

energie electrică; (ii) consumatorilor casnici care au acționat pe piața concurențială și optează pentru revenirea pe piața reglementată; (iii) consumatorilor casnici noi, care optează pentru furnizorul implicit.

## Sănătate publică



A fost publicată Legea nr. 321/2007 privind organizarea și funcționarea cabinetelor de medicină sportivă („Legea”). Prevederile Legii se aplică activităților de medic specialist de medicină sportivă exercitate în România în temeiul unui contract individual de muncă sau în mod independent. Activitatea de medicină sportivă, parte integrantă a asistenței medicale, constă în: (i) efectuarea selecției, a orientării și a reorientării la efort fizic; (ii) efectuarea examinărilor medicale la începerea activității sportive, periodic, la încetarea activității din cauze medicale și la reluarea activității sportive, după întreruperea acesteia din cauze diverse; (iii) eliberarea de avize medicale practicanților de forme de sport, stabilind calificativul „apt/inapt de efort fizic”; (iv) elaborarea programelor de educație în domeniul sănătății sportive,

precum și (v) asigurarea managementului de medicină sportivă. Semnalăm publicarea Ordinului Ministrului Sănătății Publice nr. 2027/2007 privind activitatea de înregistrare pe baze populaționale a datelor bolnavilor de cancer și înființarea registrelor naționale de cancer („Ordinul”). Ordinul a aprobat restructurarea și reorganizarea activității de înregistrare pe baze populaționale a datelor bolnavilor de cancer, în vederea alinierii acestei activități la standardele și recomandările Rețelei europene a registrelor de cancer (ENCR) și ale Agenției Internaționale pentru Cercetarea Cancerelor, Lyon (IARC), a Organizației Mondiale a Sănătății. Ordinul aprobă și constituirea, la nivel regional, a bazelor de date care cuprind evidențele bolnavilor de cancer, denumite „registre regionale de cancer”.

## Alte reglementări

### Financiar-bancar

Semnalăm publicarea Regulamentului Băncii Naționale a României nr. 11/2007 privind autorizarea instituțiilor de credit, persoane juridice române, și a sucursalelor din România ale instituțiilor de credit din state terțe („Regulamentul”). Instituțiile de credit, persoane juridice române, și sucursalele instituțiilor de credit din state terțe se pot constitui și funcționa pe teritoriul României numai pe baza autorizației emise de Banca Națională a României. Regulamentul stabilește procedura, condițiile de autorizare și documentația ce

trebuie prezentată Băncii Naționale a României în procesul de autorizare a băncilor, a băncilor de economisire și creditare în domeniul locativ, a băncilor de credit ipotecar, a instituțiilor emitente de monedă electronică și a organizațiilor cooperatiste de credit, persoane juridice române, precum și a sucursalelor din România ale instituțiilor de credit din state terțe. Procesul de autorizare a instituțiilor de credit de către Banca Națională a României cuprinde două etape: (i) aprobarea constituirii instituției de credit și (ii) autorizarea funcționării instituției de credit. Instituțiile de credit vor avea sediul social și,

după caz, sediul real pe teritoriul României. Denumirea acestora trebuie să fie în limba română, cu excepția cazului în care banca este o filială a unei persoane juridice străine și preia în denumirea sa, parțial sau în totalitate, denumirea societății-mamă.

### Insolvență

Semnalăm publicarea Ordinului nr. 2402/2007 („Ordinul”) pentru completarea Ordinului Președintelui Agenției Naționale de Administrare Fiscală nr. 1009/2007 privind procedurile de selecție a practicienilor în insolvență agreați de

<sup>9</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 897 / 28 decembrie 2007  
<sup>10</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 837 / 6 decembrie 2007

<sup>10</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 831 / 5 decembrie 2007  
<sup>13</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 885 / 27 decembrie 2007

<sup>11</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 822 / 3 decembrie 2007  
<sup>14</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 885 / 27 decembrie 2007

Agenția Națională de Administrare Fiscală. Conform completării aduse de Ordin, în cazul în care selecția practicianului în insolvență organizată de Agenția Națională de Administrare Fiscală este contestată pe calea unui acțiuni în instanță, organele fiscale care au calitatea de creditori pot fi de acord cu propunerile de desemnare provizorie până la soluționarea irevocabilă a acțiunii, a lichidatorului sau a administratorului judiciar formulate de alți creditori, instituții publice sau operatori economici cu capital majoritar de stat, cu condiția ca lichidatorul sau administratorul judiciar propus să fie înscris pe Lista practicienilor în insolvență agreeți de Agenția Națională de Administrare Fiscală.

Aducem în atenție publicarea Ordinului nr. 2410/2007 („Ordinul”) privind aspecte de natură contabilă și fiscală referitoare la practicienii în insolvență, persoane fizice sau juridice, care își desfășoară activitatea în conformitate cu prevederile Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 86/2006 privind organizarea practicienilor în insolvență. Practicienii în insolvență vizați de Ordin țin contabilitatea în partidă simplă în conformitate cu prevederile Ordinului ministrului finanțelor publice nr. 1040/2004 pentru aprobarea Normelor metodologice privind organizarea și conducerea evidenței contabile în partidă simplă de către persoanele fizice care au calitatea de contribuabil în conformitate cu prevederile Legii nr. 571/2003 privind Codul fiscal.

## Audiovizual

Semnalăm publicarea Legii nr. 364/2007 („Legea”) pentru completarea Legii audiovizualului nr. 504/2002. Legea prevede că distribuitorii de programe de televiziune, indiferent de modalitatea de transmisiune, trebuie să includă în mod obligatoriu în grila de programe și să difuzeze la momentul transmiterii și în integralitatea lor programele televizate finanțate din fonduri publice ori cele stabilite prin angajamente internaționale.

## Servicii poștale

S-a publicat Decizia nr. 3442/2007 privind condițiile și procedura de desemnare a furnizorilor de serviciu universal în domeniul serviciilor poștale („Decizia”). Decizia

stipulează că poate fi desemnat ca furnizor de serviciu universal numai un furnizor de servicii poștale autorizat să furnizeze serviciile incluse în sfera serviciului universal pentru care urmează a fi desemnat, în condițiile regimului de autorizare generală. Desemnarea unui furnizor de servicii poștale ca furnizor de serviciu universal în domeniul serviciilor poștale se realizează de către Autoritatea Națională pentru Reglementare și Comunicații în Tehnologia Informației, la cerere sau din oficiu, pentru unul ori mai multe servicii incluse în sfera serviciului universal. Furnizorii de serviciu universal se desemnează pentru o perioadă de cel mult cinci ani.

## Protecția datelor cu caracter personal

Semnalăm publicarea Deciziei nr. 105/2007 cu privire la prelucrările de date cu caracter personal efectuate în sisteme de evidență de tipul birourilor de credit („Decizia”). Potrivit Deciziei, datele cu caracter personal pot fi prelucrate în cadrul unor sisteme de evidență de tipul birourilor de credit, în scopul evaluării solvabilității, al reducerii riscului de creditare și al determinării gradului de îndatorare al debitorilor persoane fizice. Datele cu caracter personal ale solicitanților de credit care au renunțat la cererea de credit sau a căror cerere a fost respinsă sunt stocate în sistemele de evidență de tipul birourilor de credit și sunt dezvăluite participanților pentru cel mult șase luni de la data transmiterii datelor către biroul de credit. La expirarea termenului mai sus amintit, datele cu caracter personal se șterg din sistemele de evidență de tipul birourilor de credit sau sunt transformate în date anonime pentru a fi prelucrate în scopuri statistice. Datele cu caracter personal ale solicitanților de credit se transmit către sistemele de evidență de tipul birourilor de credit numai cu acordul scris al persoanei vizate, obținut de participanți la data depunerii cererii de credit. Datele negative, inclusiv cele rezultate din aplicarea comisioanelor sau din majorări ale ratei dobânzilor, se transmit către sistemele de evidență de tipul birourilor de credit numai după înștiințarea prealabilă, realizată de către participanți în scris, telefonic, prin SMS sau e-mail, a persoanei vizate cu

privire la întârzierea la plată și transmiterea datelor, realizată cu cel puțin 15 zile calendaristice înainte de data transmiterii. Datele pozitive se transmit către sistemele de evidență de tipul birourilor de credit numai după înștiințarea prealabilă, în scris, a persoanei vizate, realizată de către participanți la data încheierii contractului.

## Medii

A fost publicată Legea nr. 343/2007 pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 59/2007 privind instituirea Programului național de îmbunătățire a calității mediului prin realizarea de spații verzi în localități. Beneficiarii programului sunt autoritățile administrației publice locale care aderă în mod voluntar la acesta și care urmăresc extinderea suprafețelor de spații verzi în localități. Programul se aplică începând cu anul 2007 și se va desfășura pe o perioadă de 10 ani, cu posibilitatea prelungirii acestuia.

## Educație și protecția copiilor

Aducem în atenție publicarea Legii nr. 365/2007 pentru modificarea Art.174 din Legea învățământului nr. 84/1995, republicată. Art.174 modificat prevede că pentru învățământul de stat obligatoriu se asigură gratuit manualele școlare, inclusiv în format electronic pe pagina proprie de internet a Ministerului Educației, Cercetării și Tineretului și pe CD, unde este cazul. De aceeași prevedere beneficiază și elevii din învățământul secundar superior care provin din familii care au venitul lunar pe membru egal sau mai mic decât salariul minim brut pe țară.



<sup>15</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 898 / 28 decembrie 2007  
<sup>16</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 846 / 10 decembrie 2007

<sup>16</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 893 / 28 decembrie 2007  
<sup>17</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 898 / 28 decembrie 2007

<sup>17</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 898 / 28 decembrie 2007

A fost publicată Legea nr. 361/2007 („Legea”) pentru ratificarea Convenției privind competența, legea aplicabilă, recunoașterea, executarea și cooperarea cu privire la răspunderea părintească și măsurile privind protecția copiilor, adoptată la Haga la 19 octombrie 1996 („Convenția”). Conform Legii, Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului se desemnează ca autoritate centrală pentru

ducerea la îndeplinire a obligațiilor stabilite de Convenție.

## Republicări

Aducem în atenție republicarea Hotărârii Guvernului nr. 957/2005 privind organizarea și funcționarea Institutului Național de Statistică. A fost republicată Legea nr. 129/1992 privind protecția desenelor și modelelor.

# Jurisprudență CEDO

Menționăm publicarea Hotărârii din 24 mai 2007 în Cauza Păun împotriva României („Hotărârea”).

Hotărârea a fost dată în urma sesizării de către reclamantă a Curții Europene a Drepturilor Omului („Curtea”) cu o cerere prin care revendica un imobil care i-a fost preluat în mod abuziv în temeiul Decretului nr. 223/1974 și care a fost vândut ulterior de stat în temeiul Legii 112/1995. Judecătoria Sectorului 2 București a pronunțat o sentință definitivă prin care recunoștea reclamantei dreptul de proprietate asupra bunului, precum și reaua-credință a părților contractante. Cu toate acestea, Curtea de Apel București a respins cererile reclamantei de revendicare a imobilului și de obținere de despăgubiri. Curtea a hotărât ca statul român să restituie imobilul

reclamantei în cel mult trei luni de la data rămânerii definitive a Hotărârii, iar în lipsa acestei restituiri statul să-i plătească reclamantei în același termen daune materiale în valoare de 150.000 de euro. Conform Hotărârii, statul trebuie să plătească în plus reclamantei, pe lângă cheltuielile de judecată, suma de 5.000 de euro cu titlu de prejudiciu moral.

Semnalăm publicarea Hotărârii din 24 mai 2007 în Cauza Aslan împotriva României („Hotărârea”). Hotărârea a fost dată în urma sesizării de către reclamantă a Curții cu o cerere prin care reclamanta a susținut că, după ce i-a fost stabilit dreptul de proprietate asupra unui imobil preluat în mod abuziv în anii 1950, nu a fost pusă în posesie asupra imobilului, deoarece statul l-a vândut. Reclamanta a introdus atât acțiuni pentru a

recupera imobilul, care i-au fost respinse în mod irevocabil, cât și o notificare la Primăria Municipiului București. Curtea a hotărât că reclamanta are dreptul la restituirea în termen de 3 luni a imobilului, în caz contrar statul trebuind să plătească reclamantei în același termen suma de 270.000 de euro, cu titlu de daune interese materiale. Statul trebuie să plătească reclamantei, pe lângă cheltuielile de judecată, și suma de 8.000 de euro cu titlu de prejudiciu moral.

# News

## Noul cod CAEN

Conform noului cod CAEN care intră în vigoare de la 1 ianuarie 2008, agenții economici vor fi obligați să-și preschimbe certificatele de înregistrare fiscală și să-și actualizeze obiectul de activitate. De altfel, societățile comerciale trebuie să-și preschimbe întreaga documentație în care se face referire la codul de activitate. Modificarea codului CAEN este necesară pentru respectarea de către România a prevederilor legislației europene în privința clasificărilor statistice.

## România, o piață farmaceutică atractivă

România, Rusia și Ucraina sunt cele mai atractive piețe farmaceutice din Europa Centrală și de Est, deoarece au înregistrat în ultimii ani creșteri de peste 20% și oferă noi oportunități de preluare a unor companii locale, potrivit unui studiu al firmei poloneze de cercetare PMR Publications. Potențialul de dezvoltare este ridicat în aceste trei țări datorită numărului de locuitori și creșterii puterii de cumpărare.

## Cardul național de asigurări de sănătate

Cardul național de asigurări este un card valabil doar în România, personal, electronic și distinct de cardul european de asigurări sociale de sănătate prin care furnizorii de servicii medicale, medicamente și dispozitive medicale aflați în relații contractuale cu Casele de asigurări de sănătate acordă asistență medicală titularilor. La începutul anului 2008 va intra în vigoare noul sistem integrat de

<sup>20</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 895 / 28 decembrie 2007  
<sup>21</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 901 / 31 decembrie 2007

<sup>21</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 865 / 18 decembrie 2007  
<sup>24</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 901 / 31 decembrie 2007

<sup>22</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 876 / 20 decembrie 2007

monitorizare a sistemului de sănătate, iar cel mai târziu la începutul semestrului al doilea al anului 2008 se va emite cardul național de asigurări de sănătate. Cardul se emite individual pentru fiecare asigurat și conține informații cu privire la (i) datele de identificare și codul numeric personal; (ii) dovada achitării contribuției pentru asigurările sociale de sănătate; (iii) înregistrarea numărului de solicitări de servicii medicale, prin codul furnizorului; (iv) diagnostice medicale cu risc vital; (v) grupa sanguină și Rh.

### Cardul european de sănătate

Orice cetățean român care este la zi cu plata contribuției către asigurările de sănătate primește de la 1 ianuarie 2008, la cerere și gratuit, cardul european de sănătate. Cardurile permit decontarea serviciilor de sănătate efectuate cetățenilor români în regim de urgență în spațiul european, permițând accesul la serviciile medicale din statele membre U.E. fără a mai fi necesară încheierea unei asigurări private.

## MUȘAT & ASOCIAȚII

Bd. Aviatorilor nr. 43  
Sector 1, 011853  
București, România

Tel: (40-21) 202.59.00  
Fax: (40-21) 223.39.57 / 223.04.95

Email: [general@musat.ro](mailto:general@musat.ro)  
Website: [www.musat.ro](http://www.musat.ro)

Acest raport este un rezumat al unor acte normative publicate recent, pe care le considerăm importante pentru clienții noștri și prietenii noștri și, în general, pentru mediul de afaceri din România.

Raportul nu oferă consultanță juridică asupra unor aspecte particulare.

În cazul în care doriți informații și/sau comentarii suplimentare pe marginea actelor

normative sau asupra unor probleme juridice specifice, vă rugăm contactați unul dintre avocații indicați mai jos:

**Gelu Titus Maravela**  
[gelum@musat.ro](mailto:gelum@musat.ro); tel: 202 59 13

**Miruna Suci**  
[mirunas@musat.ro](mailto:mirunas@musat.ro); tel: 202 59 05

**Dominic Alexandru Morega**  
[dominicm@musat.ro](mailto:dominicm@musat.ro); tel: 202 59 00